

你的耳朵其实不需要“挠痒痒”

作为一名耳鼻喉科医生,工作中经常会遇见这样的场景:

病人:耳朵奇痒、流黄水、听力下降、有时疼痛难忍。

医生经过一番检查和询问病史,发现80%的患者都有采耳经历,或者自己掏耳朵的习惯。

医生叮嘱患者:不要掏耳朵。患者说:痒所以才掏。医生又说:掏了发炎才痒的。患者继续委屈地说:不掏痒得难受,忍不住!

那么耳朵到底是先痒才掏还是掏了才痒呢?面对这个难题,我们就来给大家讲讲我们都很嫌弃的耳屎(即耳屎)的作用,以及为什么要杜绝采耳。



王果

想必你自会有答案。

的作用。分泌物与脱落的上皮及尘埃混合后形成耳垢。同时耳道皮肤内感觉神经末梢丰富,当患有炎症时会异常痒痒及疼痛。

虽不是严重的疾病,却是很影响生活和工作的耳科问题。

耳道有自我清洁功能

如果不去掏耳朵,也有人会问,耳内分泌物会不会越来越多,将耳朵堵起来?其实,我们的耳道有自我清洁功能,它可以通过说话和咀嚼等动作,把耳道内的分泌物排出耳道。

当然,有一部分人,耳道分泌物比较油,容易结成大块而不易排出,堵塞外耳道。遇到这种情况,直接去医院做冲洗即可,切勿自己掏挖。

外耳道分泌物可以使外耳道成酸性状态,能抵御空气中常见的细菌和病毒。分泌物有一定的气味,可以避免让一些小虫子钻进我们的耳道内,当然个别“嗅觉不好”的蟑螂也可能在半夜的时候钻进耳道内,让我们耳鼻喉科医生半夜出急诊,被叫起来取蟑螂。

耳道内适当的耳垢可以阻挡部分声波的能量,避免鼓膜因冲击过大而受伤。

另外,当我们在采耳过程中或自己掏挖的时候,很可能会造成鼓膜的损伤,受损的鼓膜即使自己能够再长完整,也不如之前的有弹性了,如果在愈合过程中遇水感染,就更不能自己长好了,需要手术修补,听力多少会有点受影响。

酒精棉棒轻拭两下,可使耳道清洁干燥

那么,平时真的有点痒的时候,我们该怎么办?其实,用酒精棉棒轻轻擦拭两下就可以,酒精可以使耳道清洁干燥。

还有人问,洗澡后要不要把耳朵内擦拭干净呢?其实,健康的外耳道皮肤是不怕有水的,我们大可不必每次去擦干净,耳廓上的水擦干即可。

所以,看似生活中很小的一件事,也可能导致很麻烦的后果。平时生活中,我们一定要做到不去采耳,改掉掏耳朵的坏习惯,这样才能真正享受声音世界的美好。

(作者为上海市第一人民医院耳鼻喉头颈外科主治医师)

求医问药

你有医学健康疑问,我们邀请医学专家来解答。

lyc@whh.cn

问 什么是经济舱综合征?

答 刘锦铭
上海市肺科医院肺循环科荣誉教授

张先生出行旅游,回来后的第二天逐渐出现呼吸困难、胸痛,甚至晕倒。家人叫了120送去了医院,做了增强CT,诊断为肺栓塞,经过溶栓、抗凝之后,张先生终于度过危险期。

张先生发问肺栓塞,我们可以称为经济舱综合征,又称为旅行者血栓形成。

经济舱综合征是指由于长时间空中飞行,静坐在狭窄而活动受限的空间内,双下肢静脉回流减慢、血流淤滞,从而发生DVT和(或)PTE,又称为机舱性血栓形成。长时间坐车(如火车、汽车、马车等)旅行也可以引起下肢深静脉血栓和(或)肺栓塞。

19世纪德国病理学家鲁道夫·菲尔绍开始了血栓形成领域的研究。在他的经典论著中,他写道:“软化的血栓未脱落落下大小不一的小碎片,被血流带至远端的血管,这引起了常见的病理过程,我把这一过程命名为栓塞”。菲尔绍发现,“这些栓子部分来源于肺血管上游血管系统,如静脉或右心,这些栓子顺着血流被输送到肺血管”。

在1880年,菲尔绍的理论得到临

床印证。很多科学家的研究进一步证实“静脉血栓形成是一种严重疾病,常导致死亡,因为血栓碎片会发生脱落并堵塞肺动脉分支……当肺动脉主要分支被堵塞时会导致这部分血管压力急剧上升。这时右心必须加强做功以保证循环供血,但有时会导致心跳骤停。”

如何预防经济舱综合征呢?
1、水分补充:当长时间处于空调环境中时,首先要努力补充水分,每小时最好补充200毫升水,避免饮用酒精及含有咖啡因的饮料(咖啡因利尿),同时通过补充水分的行为改变坐姿。
2、脚的运动:每小时要做3到5分钟的脚步运动包括脚尖、脚指及膝盖运动。
3、坐上交通工具后切勿只顾坐着和睡觉;自行开车时应保证2到3小时下车活动肢体,坐飞机时保证定时起身活动。

除此之外,生活中长时间坐车旅行、熬夜、伏案写作、打麻将等都是引起下肢长时间静止不动而形成血栓的行为,也属于“经济舱综合征”的范畴。



问 肺癌反复咳嗽,能用抗生素吗?

答 何忠惠
上海市奉贤区中心医院肿瘤内科副主任医师

肿瘤是一种慢性疾病,癌症患者往往承受着躯体和心理的双重伤痛,在漫长治疗过程中,患者及家属的自身情绪极易波动。以下几个疑问是我们肿瘤科医生在日常工作中最常遇到的问题,类似的情况在肿瘤病区比比皆是。在此,盘点一些肿瘤病区常见的疑虑,为患者答疑。

总是化验检查,为何不挂盐水?

实际上有些病人病因不明,或者准备化疗前基线检查,或者定期治疗后评估病情。这些都不或可或缺的化验检查来判断更好的后续治疗。所谓磨刀不误砍柴工,医师必须全面了解每位患者的病情变化,以便每次治疗都做到有的放矢,不是盲目挂盐水就能解决患者痛处的。

肿瘤患者咳嗽与一般呼吸道

感染咳嗽一样吗?
肿瘤患者咳嗽与一般呼吸道感染咳嗽并不一样。肿瘤压迫支气管致气道不畅引起刺激性咳嗽并非抗生素能解决,即使有阻塞性肺炎也不一定是使用抗生素的指征。因此,此类患者需经过化疗等肿瘤特殊治疗,肿瘤缩小了咳嗽也解决了。

肿瘤患者需要挂白蛋白提高免疫力?

实际上,人血白蛋白作为营养支持的生物制品并不能提高免疫力。只有严重低蛋白血症、水肿、胸腹水置管引流后的患者才能使用白蛋白。有些合并有心衰、肾衰的病人使用白蛋白反而是禁忌。

问 孩子“晕倒”有哪些原因?

答 田宏
复旦大学附属儿科医院心内科副主任、心电图与心功能室主任

“晕倒”往往是大脑供血骤然下降引起的短暂意识丧失并伴有肌张力的减弱或消失,而摔倒在地,临床称之为晕厥。通常它具有起病急、持续时间短、能够自行恢复、并且不留后遗症的特点,也是儿科常见的急诊之一。它与其他非脑血管下降引起的意识丧失,如癫痫、低血糖或心因性假性晕厥不同。

流行病学资料统计:晕厥的首要病因因为自主神经性介导性晕厥,约占所有病因的60%至80%,包括血管迷走性晕厥、体位性心动过速综合征、直立性高血压、直立性低血压、境遇性晕厥、颈动脉窦敏感综合征等,其后许多良好,但往往具有反复发作的特点。

部分患儿可能因晕厥发作造成躯体损伤(如面部摔伤、牙碰碎等),而反复晕厥发作,对儿童的身心健康及生活质量均造成不良影响,也给患儿及家长增加了心理负担。

其他引起晕厥的病因还包括心源性晕厥,发病率约为2%至3%。可以因心律失常引起,如长QT综合征、J波综合征、儿茶酚胺敏感性室性心动过速、三度房室传导阻滞等;或因心脏血管病:如爆发性心肌梗死、肥厚型梗阻性心肌病、先天性心脏病等。这类心源性晕厥,病情往往凶险,猝死风险高,临床要高度重视。此外,约有20%的晕厥,病因仍不明确。

当孩子在家中或学校突然晕倒了,就诊时医师需要了解以下情况以初步判

断病情:

- ◆晕厥发作前的症状(晕厥先兆):如心悸(心慌)、胸闷、头晕、眼花、黑朦、腹痛等;
- ◆晕厥发作时的伴随症状:有无面色及唇舌苍白、大汗、恶心、呕吐、肢体抽动、躯体伤害(如面部磕碰、牙齿脱落)等;
- ◆晕厥发作时的诱因:如站立时间较长、突然由卧位(或坐位)直立起身、劳累、惊吓、疼痛刺激、晕针或晕血、情绪紧张、运动、排便、环境闷热等;
- ◆晕厥发作持续时间:如1到3分钟或数十分钟等;
- ◆家族史:父母、兄弟姐妹及亲属中是否有人曾经有类似晕厥事件或者猝死事件发生等。

通过以上情况及体格检查后,医师需要对患儿进行相应的有侧重的检查:如考虑为心源性晕厥,需要检查心电图、动态心电图或运动心电图、心超及动态血压监测,必要时进行基因筛查、冠脉CT等以明确病因。

当然,大多数晕厥患儿属于自主神经介导性晕厥,可因情绪紧张、站立过久、晕血、晕针等诱发。直立倾斜试验是这类晕厥重要的检查项目之一。而部分“假性晕厥”,如癫痫、低血糖、心源性晕厥等,还需通过脑电图、生化,以及发作时视频记录等进行进一步明确诊断。

本版图片:视觉中国

耳机与我们的耳朵

刘钰莹

无论室内、室外,耳机贴合耳朵为我们提供了个性化的动听体验。

当下,越来越多人使用耳机听音乐、看电视或看电影等。有这么多的声音在我们的耳朵里,不会出什么问题吗?为此,我们就要先来了解一下噪声引起的听力损失。

噪声引起的听力损失是由于高强度噪声损坏了人的内耳而引起的。长时间听音量超过85分贝的声音会导致永久性听力损失。从职业安全与健康研究来讲,各国建议日常噪声水平应该低于85分贝,允许工作人员连续接受8小时85分贝的声音。收听声音比85分贝高出3分贝,则认为“安全”的时间就将减少一半。因

此,专家建议听众以88分贝收听4个小时,以91分贝收听2小时,以94分贝收听1小时,依此类推。

事实上,安全的听力水平都是基于较早的研究。现在的数据显示,即使是有限的噪声暴露也会对我们耳朵中的听觉细胞——毛细胞之间的细小丝带造成永久性损伤。也就是说,在一场大型音乐会或人声鼎沸的集会之后,我们所经历的由于响亮噪声的声音而造成的耳闷和耳鸣,并非只是暂时性的听力损失。损害会在10年或20年后变得明显,因此听力的减退在老年更为突出。

听力的损伤是渐进的。首先,损伤的往往是高频听力,对我们日常生活影响较小、不易被察觉;但随着损伤持续存在、听力进一步出现其他频率的下降,这就导致我们日常所说的“聋”,至此人们的生活、学习会受到严重影响。

在此,向大家推荐使用耳机时保护听力的五个提示:

- 1、调低音量——在设备上设置音量限制,使您的聆听音量不超过最大音量的70%。
- 2、关闭——长时间听高分贝音量对听力损害尤为严重。您可以使用60/60规则,即以60%的音量聆听60

分钟,然后休息30分钟或更长时间,以使耳朵休息并恢复。

3、选择耳挂式耳机——塞入式耳机比耳挂式耳机的声音大9分贝。假如您以91分贝的音量收听音乐,那塞入式耳机将把您的安全收听时间从2小时减少到15分钟。

4、选择降噪耳机——如果您喜欢在嘈杂的环境(例如繁忙的城市街道、地铁公交车等)中收听设备,这尤其重要。如果您没有意识到这一点,您往往是调高耳机的音量以克服周围的噪音。

5、关于低音——如果您是追求音乐的强烈震撼和“头撞”效果的低音发烧友,请使用设备上的均衡器调高低音。这样即使调低音量,您一样会达到满意效果。

总之,耳机使用一定要注意减小音量,以柔和为宜,不要长时间连续收听。当然,专注于听耳机音乐也容易令我们对外界的声音失去警觉,增加发生危险的可能,因此不建议儿童使用耳机。此外,大家还应知道,塞入式耳机会增加外耳道炎的风险,共用耳机风险更高。

(作者为上海市第一人民医院耳鼻喉科副主任医师)



持续肩痛并非肩周炎,可能是肩袖损伤

范永前

肩关节是人体上肢最大、最灵活的关节,同时也是最容易劳累的关节之一。据世界卫生组织统计,肩痛已经成为困扰全球约10亿人的常见病。

中老年人在日常生活中,受到肩痛困扰的情况非常普遍,往往会在运动或是搬重物后出现疼痛。由于轻中度疼痛通过休息即可缓解,没有引起患者的重视,等到疼痛无法忍受时才就医。

大多数患者就诊时都以为自己得了肩周炎,按照网上宣传的办法每天做“爬墙”运动,但疼痛症状并没有缓解。那他们是真的得了肩周炎吗?答案显然是否定的,更令人担忧的是,盲目训练不仅不能改善症状,还会造成二次损伤。

肩周炎与肩袖损伤

肩周炎又称为“冻结肩”,主要是由于肩关节周围组织老化而粘连造成的肩痛疾病。伴随着关节活动功能下降,而肩袖损伤指的是肩关节周围重要的动力结构发生不可逆的磨损或断裂。

其实,肩周炎引起的肩膀疼痛只是少数,肩袖损伤才是引起肩膀持续疼痛

的主要原因。肩袖损伤的患者若不及时就医,造成二次损伤后很可能无法恢复。肩周炎可以通过运动改善粘连,但肩袖损伤却会越动越严重。除此之外,颈椎病、心绞痛、胆囊炎等其他系统的疾病也会引起肩膀疼痛不适。

巧辨肩膀疼痛

▲疼痛症状不同 肩周炎的疼痛呈慢性,早期适当的运动锻炼有助于改善粘连,半年到一年的康复训练后疼痛会逐步缓解。

肩袖损伤通常有急性损伤和慢性劳损病史,肩膀在白天活动时不太明显,到了夜晚睡觉时疼痛加剧,严重者肩关节周围可能会出现肿胀畸形,一般都需要治疗,无法自愈。

▲活动受限不同 肩周炎患者的肩关节在各个方向上的活动都可能受限,犹如肩关节被“冻结凝固”了一般,所以肩周炎又称为“冻结肩”。

肩袖损伤患者主动外展和后伸因疼痛而受限,但是肩关节朝前上举多正常,而且在别人帮助下外展和后伸活动范围可以部分恢复。

简单而言,患了肩周炎,主观活动

不行,被动活动也不行;肩袖损伤,主观活动不行,可被动活动,但肩关节无力有时还有响声。以上两个不同点可以帮助肩膀疼痛患者初步判断可能的病因,由于不同患者的耐受性差异较大,还是建议早期就诊,通过专业的检查来鉴别引起肩膀疼痛的根本原因。

要注意的是,两种疾病的治疗方式也完全不同,肩周炎若能早期训练可以自愈,但严重的肩袖损伤则需要手术治疗来缓解关节囊及周围组织。肩袖损伤需要根据损伤的部位及范围来制定方案,保守治疗的机会较少,往往需要通过手术来修复断裂的肌腱。

保养肩关节有妙招

▲适当拉伸 长时间保持一个固定姿势,会使肩部肌肉一直处于紧张状态,长此以往,肩膀会酸胀、疼痛,造成肩部的慢性损伤。因此要注意调整姿势。养成每天拉伸肩关节的习惯,对保护肩关节及预防疾病大有益处。

▲避免提重物 上肢外展功能与肩袖损伤和肩部肌腱炎有着密切的关系,频繁地提举重物,会诱发、加重症状。尤其是40岁

以上的人群,若不及时治疗,还会引起冻结肩。

▲保暖避寒 年长者喜温怕寒,肩关节更是如此。因此要注意保暖,避免受凉。睡觉、久坐时,不要让空调或电扇对着肩关节直吹,以免诱发肩关节疾病。

▲适度运动 运动前做好热身,运动量不宜过猛,要循序渐进,运动中关注自己的身体反应,结束后记得拉伸。运动过程中,若感到劳累,酸痛等不适,一定要及时终止。过度运动不仅容易损伤肩关节,还可能引起其他部位的损伤,对身体极为不利。

在此提醒,如发生肩关节疼痛,请勿随意给自己戴上“肩周炎”的帽子,更不要轻“举”妄“动”。建议患者及时到医院就诊,通过骨科医生专科体检来进行诊断。当然,肩关节疼痛不仅仅限于这两种疾病,对于难治性肩关节疼痛,建议做肩关节核磁共振检查,既可以鉴别两种疾病,又可以排除其他原因引起的肩关节疼痛。

(作者为复旦大学附属华东医院骨科主任医师、上海专科康复-优秀学科带头人、上海市老年医学研究所老年康复研究室主任)